









Урок – презентация.
Программа С. Дмитриевой 
«Мы им окружающий мир».
4 класс.
  






















Цель: 

На основе самостоятельных наблюдений обучающихся и информации, полученной из дополнительной литературы, систематизировать знания учеников о коже, ее строении и функциях.

Задачи:

1.Совершенствовать навык работы в группе.
2.Формировать потребность беречь свое здоровье.
3.Заинтересовать детей темой урока,  побудить к поиску дополнительной информации. 
4.Развивать речь, расширять кругозор и словарный запас.

Оборудование:

Компьютеры, мультимедийная установка.
Лупы.
Несколько предметов для тактильного изучения ( резиновая, 
мягкая, железная и др. игрушки.
Таблица «Строение кожи»
Зеркала.
Картинки с различными видами деятельности человека. 
Акварельные краски.
Альбомный лист.
Текст « Функции кожи». (3 варианта для работы  в группах.)
Карточки с отпечатками пальцев для игры «Криминалисты»

План урока.

1. Организация класса.
2. Постановка проблемы.
3. .Определение темы урока
4. Постановка целей и задач урока
5. Работа над новым материалом.
1)Что такое кожа. Наблюдения и исследования
а) а) Игра «Угадай, что это?»
          б) Определение кожи – органа.
     в) Игра «Криминалисты»
 2.)Строение кожи.
а)Внешний слой кожи.
б) Внутренний слой кожи.
3)Функции кожи. Самостоятельная работа в группах
     6.Актуализация новых знаний.
     7.Уход за кожей.
     8.Домашнее задание.
     9.Итог урока. Рефлексия деятельности.


Ход урока:
1)Организация класса
– ( Слайд 4.) Настрой на урок.
Прозвенел звонок. Начинается урок. Отбросьте все тревоги и переживания. В душе тёплое солнышко. Вы слышите пение птиц. Значит, настроение у вас солнечное, радостное. Пожелайте друг другу всего самого хорошего.
(Слайд 5). Тело человека – сложнейшее создание живой природы. Оно состоит из скелета, внутренних органов, кожи и систем, работающих согласованно и обеспечивающих жизнедеятельность организма.)
     3.Постановка проблемы.
)А начнем мы с легенды, которая  напрямую связана с темой сегодняшнего урока.
В Италии в 1646 году произошел такой случай. В роскошном замке одного герцога был устроен праздник. Во главе праздничного шествия шёл «золотой мальчик».тело его было сплошь покрыто золотой краской. Вскоре про мальчика забыли, и он провёл всю ночь на каменном полу зала. Через некоторое время мальчик заболел и умер. 
  Что же произошло с мальчиком? Чтобы ответить на этот вопрос, надо знать строение одного их органов нашего организма и его функции. 
    (Слайд 6)  Посмотрите, какие вы нарядные! На вас красивая одежда. Но, к сожалению, одежда может порваться, намокнуть, испачкаться, а через 2 года она станет вам мала. Вот бы приобрести такую одежду, которая не будет ни промокать, ни мяться, ни станет маленькой. 
-Как вы думаете, существует ли такая одежда?
-Хотели бы вы иметь её?
-А ведь такая одежда уже у вас есть. 
Как вы думаете, о чём идет речь?
-Речь идет о коже. 
Кожу называют одеждой тела. Древние люди пользовались только этой «одеждой». (Слайд7)
-От чего она защищала человека? (Выслушиваются рассуждения).
4.Определение темы урока
  Давайте вместе определим тему нашего сегодняшнего разговора.
- Кто может сказать, о  чем речь?
	-Это природная, не знающая износа всепогодная одежда. Её площадь ~ 2кв. м. Она весит около 4 кг, а её толщина варьируется от 0,5мм до 5мм, средняя толщина составляет 1 – 2 мм. Она постоянно растет и обновляется. 
-Это, конечно, кожа.
5.Постановка целей и задач урока. (Слайд 3.)
- Тема нашего сегодняшнего урока «Кожа и ее значение». Мы «откроем» строение кожи, познакомимся с некоторыми функциями кожи, поговорим о том, как надо относиться к своей коже, пополним свои знания некоторыми интересными сведениями. 
6.Работа над новым материалом
1)Что такое кожа. Наблюдения и исследования 
а) Игра «Угадай, что это?»
  (Детям предлагается  на ощупь определить предмет, описать его, назвать свойства объекта.)
· Как вы смогли, не глядя определить предмет?
· Какие свойства объекта вы смогли определить?
· Как называется орган чувств, который помог вам справиться с заданием? (Орган осязания)
· Исходя из этого, о какой функции вы вспомнили? (Осязательная)
· В 3 классе мы говорили об органе осязания, то есть, об органе чувств. А сейчас будем рассматривать кожу как орган человеческого организма.
б) Определение кожи – органа.
-Прежде всего, мы должны выяснить, что такое кожа.
-Кто может ответить на этот вопрос?
Кожа – это орган покровной системы, выполняющий ряд специальных функций.
Наша задача -выяснить, какие это функции.
в) Игра «Криминалисты»
·  Возьмите лупу, рассмотрите кожу на ладонях, на кончиках пальцев. Расскажите, что вы видите.
 (Линии, рисунок).
-У каждого человека рисунок, образованный линиями, индивидуален и является своеобразным «паспортом». Вероятность совпадений рисунка на одном и том де пальце 1 к 24 миллионам, т.е. практически невозможна. Поэтому в криминалистике давно используются отпечатки пальцев для выявления преступников. 
Мы сейчас поиграем в криминалистов. 4 человека нашего класса заранее оставили отпечатки пальцев на листе. Надо определить, кому они принадлежат. 
-Как вы думаете, что для этого нужно сделать? (Взять отпечатки пальцев у всех детей и сравнить их с данными отпечатками)
-Возьмите листы, чернила. Сделайте отпечаток указательного пальца. Сравните все отпечатки с данными. Кому принадлежат эти отпечатки? (Выполняют задания и отвечают на вопрос).
-Англичанин сэр Эдвард Генри разработал классификацию отпечатков пальцев, на основе которой была создана система, используемая теперь во всё мире. Согласно этой системе все линии человеческих отпечатков классифицируются по типу рисунка на петли, дуги, спирали и случайные фигуры. Называется эта наука дактилоскопия.
2.)Строение кожи.
а) Наружный слой кожи
-Оттяните слегка кожу на тыльной стороне ладони. Какая она? (Упругая).
Возьмите лупу и рассмотрите кожу. Что видите? (Маленькие отверстия).
-Они называются порами.
-Как вы думаете, каково их назначение? (Через них выделяется пот).
-Итак, мы рассмотрели наружный слой кожи.
б) Внутренний слой кожи.
 А сейчас познакомимся с внутренним строением кожи. Кожа состоит из двух слоёв:
*надкожица (наружный слой)-эпидермис
*собственно кожа (внутренний слой)- дерма. (Слайд 11.)
Толщина эпидермиса колеблется от 1/3 мм на веках до 4,8мм на подошве стопы.
(Слайд 12,13.) Эпидермис – внешний слой кожи – состоит из погибших клеток. Микроскопические клетки под слоем эпидермиса постоянно делятся, оттесняя отмершие клетки наверх.
· 
·  Вы только что рассматривали кожу рук через лупу. Погладим ладошкой – какие ощущения? А на самом деле, если посмотреть через микроскоп, то на поверхности кожи видны мелкие чешуйки. Они постоянно слущиваются и замещаются новыми.
·  Процесс рождения, деятельности клетки продолжается примерно четыре недели. Затем клетки погибают. Погибшие клетки, оказавшись на поверхности, постепенно изнашиваются, играя роль плотной защитной пленки.
(Слайд13,14)
·  Под эпидермисом находится одна из самых деятельных частей организма – дерма. В дерме находятся:


1) потовые железы;
2) волосяные луковицы;

     3)тончайшие кровеносные сосуды;
     4)нервные волокна;
     5)сальные железы;
     6) микроскопические осязательные рецепторы: рецептор холода, тепла, боли, ушибов, легких прикосновений и т. д. 
 (Слайд 15) Осязание снабжает мозг информацией о внешней среде. Органы осязания (рецепторы) разбросаны по всей поверхности тела. Нервная клетка, благодаря своей форме, такому количеству выростов, способна собирать информация с каждой точки вашего тела и посылать ее в мозг.
  Этот мальчик выглядит так необычно, потому что самые чувствительные части тела на этом рисунке увеличены. Особой чувствительностью отличаются пальцы и губы – здесь больше всего рецепторов.
(Слайд 16.) Даже появление на пальце рук крошечной бабочки мы можем ощутить. 1) прикосновение к голове;
		2) тепло солнечных лучей;
		3) наличие предмета в руках;
 Мы назвали одну из функций, которые выполняет кожа – осязательная (Слайд 18.)
3)Функции кожи. Самостоятельная работа в группах.(Слайд16-17)
Вам предстоит сейчас выяснить, какие еще функции выполняет кожа. Для этого я раздаю вам материал. Ознакомьтесь, разберитесь и выделите самое важное для характеристики того или иного свойства кожи. Каждая группа определяет, кто из вас будет отвечать.
Задание 1 группе.
Одной из основных функций кожи является защита организма от вредных воздействий окружающей среды. Кожа предохраняет организм от механических повреждений (ушибов, порезов, давления). Как это происходит? Слой эпидермиса очень плотный и прочный. Упругость кожи и подкожной жировой клетчатки предупреждает возможность механических повреждений и снижает их силу. Кожа надёжно предохраняет внутренние ткани от  повреждений.
Кожа регулирует температуру тела. Цвет кожи человека зависит от наличия красящего вещества— пигмента меланина. От его количества зависит цвет кожи. Меланин скапливается в клетках в виде зёрен. Эти зёрна обладают способность. Поглощать вредоносные лучи, увеличиваясь при этом в размерах. Действие солнечных лучей увеличивает отложение пигментов и кожа темнеет. Пигмент не пропускает в организм ультрафиолетовые лучи, избыток которых оказывает вредное воздействие на организм. Загар защищает кожу от их усиленного действия.  Кожа быстро приспосабливается к разным условиям, она защищает нас от жары и от холода.       Кожа вырабатывает пот и кожное сало. Кожный жир, смазывая кожу, препятствует ее размоканию и образованию трещин и ссадин, что защищает кожу от вредных влияний воды. Кожа не пропускает воду, словно лучший непромокаемый плащ или скафандр. Ты можешь с головой окунуться в воду не боясь, что кожа где-нибудь даст течь и вода затопит твои поры.. 
Кожа обладает бактерицидными свойствами, что защищает организм от проникновения микробов при неповрежденной коже. Она способна также вырабатывать защитные вещества против различных инфекционных заболеваний. 
СЛАЙД 19.  Итак, кожа - защитный барьер от проникновения внешней инфекции, необходимый для нормального функционирования кожи. Тонким защитным панцирем кожа покрывает всё тело - от пяток до затылка.
Задание второй группе.
Особая роль отводится дыхательной функции кожи. Кожа выделяет углекислый газ и поглощает кислород, в результате чего происходит газообмен. Он составляющий около 2 % всего газообмена организма. Кожное дыхание зависит от функций потовых желез. Итак, дыхание через кожу незначительно, но все – таки часть кислорода проникает через неё к клеткам. 
Выполняет кожа и выделительную функцию. СЛАЙД 20. Значение ее в удалении из организма конечных продуктов жизнедеятельности очень существенно. 
 Через точечки – поры, в которые открываются потовые железы, выделяется пот. Капельки пота, наверное, не раз попадали вам в рот, и вы знакомы с его солоноватым вкусом. Пот – это вода и растворенные в ней вещества. 
Потовые железы выделяют в день около 40 грамм соли.
При сухом и жарком климате потовые железы выделяют много жидкости, что облегчает работу органов выделения — почек.
Сальные железы предназначены для жировой смазки тела. Больше всего сальных желез на голове, лице, верхней части спины. На ладонях и подошвах они отсутствуют. 
Сальные железы выделяют  300 граммов сала за неделю. Кожа  участвует в газовом обмене: через кожу в 2 раза больше выделяется водяных паров, чем через легкие. Кожа выделяет углекислый газ.
Задание 3 группе.
(СЛАЙД 22.) Кожа выполняет чрезвычайно важную для организма функцию - поддержание постоянной температуры тела. Кожа активно реагирует как на повышение, так и на снижение температуры. Кожа является органом, который регулирует температуру тела. Терморегуляция  организма осуществляется различными способами. Кожа выполняет те же функции, что и радиатор автомобиля, — она охлаждает кровь. Когда нам жарко, кровеносные сосуды (капилляры) в коже расширяются и наполняются кровью. Кожа краснеет.  Кровь охлаждается на поверхности кожи, циркулирует по всему организму, понижая его температуру.  Если же нам холодно, капилляры сужаются, уменьшается приток крови – кожа бледнеет. Итак, при сужении кровеносных сосудов тепло задерживается в организме, а при расширении этих же сосудов происходит большая теплоотдача. В теплоотдаче значительную роль играют потовые железы.  В среднем человек выделяет от 600 до 900 мл пота в сутки. Испарение с поверхности кожи вызывает понижение температуры тела. Вода, испаряясь, забирает с собой часть тепла. Так и пот, испаряясь, охлаждает организм.
(Ученики  работают в течение 5 минут).
4)Проверка самостоятельной работы
По мере ответов детей идет заполнение слайда:
Защитная, дыхательная,

 Выделительная, функция терморегуляции. 
4)Итог (Слайд 23).
- Кто же теперь сможет объяснить, что произошло с мальчиком, когда краска непроницаемой пленкой закрыла всю его кожу?
6.Актуализация новых знаний.
 Давайте выясним, что вы знали, что узнали и что ещё хотели бы узнать о таком жизненно важном органе тела как кожа. Прошу заполнить таблицу (слайд31).
7.Уход за кожей.
а)Работа в парах. Составьте правила ухода за кожей. (на выбор групп: в рисунках или словесно). Проверка.
б)(Слайд 26-29.) Обобщение учителя.
 Даже незначительное загрязнение кожи способно нанести ей вред.
 Кожу надо всегда содержать в чистоте. (Слайды 27,28.) 
Моясь каждый день водой и мылом, ты смываешь пыль, грязь и пот, которые могут закрывать поры кожи и мешать ей дышать.
Ухаживай за кожей: содержи её в чистоте, а если кожа пересыхает, смазывай её кремом. При небольших повреждениях кожи нужно сразу оказать пострадавшему первую помощь. Если повреждение велико надо немедленно обратиться к врачу. 
 Кожа является зеркалом состояния здоровья всего организма — по состоянию кожи можно определить заболевания, которыми человек страдает. 
Для расширения своего кругозора можете прочитать рубрику «Это интересно»
(Слайд 32.)



В Италии В
8.Домашнее задание. (Слайд 33).
Ребята, вы обратили внимание на необычного героя, который иногда появлялся сегодня на экране. Вас не смутил его внешний вид.
Скажите, уместен ли на сегодняшнем уроке разговор о волосах и их роли в жизни человека? Волосы и ногти - это производные кожи. 
«5» -  Приготовить сообщение на тему:«Что вы знаете о волосах?» или «Ногти и их значение в жизни человека». «4» - Материал учебника стр. 76-81.
9.Итог урока. Рефлексия деятельности (Слайд 34)
8. Слайды 35, 36.


















Приложение №1.

Задание 1 группе.

Одной из основных функций кожи является защита организма от вредных воздействий окружающей среды. Кожа предохраняет организм от механических повреждений (ушибов, порезов, давления). Как это происходит? Слой эпидермиса очень плотный и прочный. Упругость кожи и подкожной жировой клетчатки предупреждает возможность механических повреждений и снижает их силу. Кожа надёжно предохраняет внутренние ткани от  повреждений.
Кожа регулирует температуру тела. Цвет кожи человека зависит от наличия красящего вещества— пигмента меланина. От его количества зависит цвет кожи. Меланин скапливается в клетках в виде зёрен. Эти зёрна обладают способность. Поглощать вредоносные лучи, увеличиваясь при этом в размерах. Действие солнечных лучей увеличивает отложение пигментов и кожа темнеет. Пигмент не пропускает в организм ультрафиолетовые лучи, избыток которых оказывает вредное воздействие на организм. Загар защищает кожу от их усиленного действия.  Кожа быстро приспосабливается к разным условиям, она защищает нас от жары и от холода.       Кожа вырабатывает пот и кожное сало. Кожный жир, смазывая кожу, препятствует ее размоканию и образованию трещин и ссадин, что защищает кожу от вредных влияний воды. Кожа не пропускает воду, словно лучший непромокаемый плащ или скафандр. Ты можешь с головой окунуться в воду не боясь, что кожа где-нибудь даст течь и вода затопит твои поры. 
Кожа обладает бактерицидными свойствами, что защищает организм от проникновения микробов при неповрежденной коже. Она способна также вырабатывать защитные вещества против различных инфекционных заболеваний. 
СЛАЙД 19.  Итак, кожа - защитный барьер от проникновения внешней инфекции, необходимый для нормального функционирования кожи. Тонким защитным панцирем кожа покрывает всё тело - от пяток до затылка.

Задание второй группе.

Особая роль отводится дыхательной функции кожи. Кожа выделяет углекислый газ и поглощает кислород, в результате чего происходит газообмен. Он составляющий около 2 % всего газообмена организма. Кожное дыхание зависит от функций потовых желез. Итак, дыхание через кожу незначительно, но все – таки часть кислорода проникает через неё к клеткам. 
Выполняет кожа и выделительную функцию. СЛАЙД 20. Значение ее в удалении из организма конечных продуктов жизнедеятельности очень существенно. 
 Через точечки – поры, в которые открываются потовые железы, выделяется пот. Капельки пота, наверное, не раз попадали вам в рот, и вы знакомы с его солоноватым вкусом. Пот – это вода и растворенные в ней вещества. 
Потовые железы выделяют в день около 40 грамм соли.
При сухом и жарком климате потовые железы выделяют много жидкости, что облегчает работу органов выделения — почек.
Сальные железы предназначены для жировой смазки тела. Больше всего сальных желез на голове, лице, верхней части спины. На ладонях и подошвах они отсутствуют. 
Сальные железы выделяют  300 граммов сала за неделю. Кожа  участвует в газовом обмене: через кожу в 2 раза больше выделяется водяных паров, чем через легкие. Кожа выделяет углекислый газ.

Задание 3 группе.

(СЛАЙД 22.) Кожа выполняет чрезвычайно важную для организма функцию - поддержание постоянной температуры тела. Кожа активно реагирует как на повышение, так и на снижение температуры. Кожа является органом, который регулирует температуру тела. Терморегуляция  организма осуществляется различными способами. Кожа выполняет те же функции, что и радиатор автомобиля, — она охлаждает кровь. Когда нам жарко, кровеносные сосуды (капилляры) в коже расширяются и наполняются кровью. Кожа краснеет.  Кровь охлаждается на поверхности кожи, циркулирует по всему организму, понижая его температуру.  Если же нам холодно, капилляры сужаются, уменьшается приток крови – кожа бледнеет. Итак, при сужении кровеносных сосудов тепло задерживается в организме, а при расширении этих же сосудов происходит большая теплоотдача. В теплоотдаче значительную роль играют потовые железы.  В среднем человек выделяет от 600 до 900 мл пота в сутки. Испарение с поверхности кожи вызывает понижение температуры тела. Вода, испаряясь, забирает с собой часть тепла. Так и пот, испаряясь, охлаждает организм.



























Приложение 2.






























Тезисы к уроку на тему «Кожа и ее значение»

Урок окружающего мира по теме «Кожа и её значение» проводится в 4 классе системы развивающего обучения Л.В. Занкова. Это- первый  из двух уроков, проводимых по данной теме. Цель урока: на основе самостоятельных наблюдений обучающихся и информации, полученной из дополнительной литературы, систематизировать знания учеников о коже, ее строении и функциях. Для достижения данной цели использована методы наблюдения, исследования, добывание знаний из дополнительных источников. Для активизации деятельности обучающихся внедрены групповая и парная работы.
Актуализация новых знаний проведена в виде заполнения оценочной таблицы.
Очень важен в начале урока настрой на урок, поэтому использована электронная музыкальная вставка. Для отдыха и профилактики миопии включена электронная музыкальная физкультминутка.  Материал дополнительных знаний о функциях кожи размещен в приложении №1. Его же можно найти на сайте pedsovet.su. В начале урока поставлена проблема, почему «золотой мальчик» умер. Успешно разрешается учениками в конце урока, когда они узнали о функциях кожи. 
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